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Finalmente, tenemos la primera lectura de un dictamen de las Comisiones Unidas de 
Zonas Metropolitanas y Movilidad; y de Estudios Legislativos, Primera, que contiene 
proyecto de Decreto por el que se reforman diversos artículos de la Ley Federal de 
Responsabilidades de los Servidores Públicos, para la adecuación con la reforma 
constitucional de la Ciudad de México. 
 
PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS 
ARTÍCULOS DE LA LEY FEDERAL DE RESPONSABILIDADES DE LOS 
SERVIDORES PÚBLICOS 
 
(Dictamen de primera lectura) 
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Son todos los dictámenes de primera lectura, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Muchas 
gracias. Los cuatro dictámenes se encuentran publicados en la Gaceta Parlamentaria del 
día de hoy y disponibles en el monitor de sus escaños.  

Con fundamento en los artículos 193 y 195 del Reglamento del Senado, quedan de 
primera lectura.
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Aprobado en lo general y en lo particular, por 93 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 
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Ahora tenemos la discusión de un dictamen de las Comisiones Unidas de Zonas Metropolitanas y Movilidad; y 
de Estudios Legislativos, Primera, que contiene proyecto de Decreto por el que se reforman diversos artículos 
de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos, para la adecuación con la reforma 
constitucional de la Ciudad de México. 
 
A dicho dictamen se le dio primera lectura el pasado 2 de marzo. 

El dictamen considera una iniciativa del Senador Miguel Ángel Mancera Espinosa, el 13 de febrero del 2020. 

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY FEDERAL 
DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS 

(Dictamen de segunda lectura) 

DOCUMENTO 

Debido a que el dictamen se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria del día de hoy y disponible en el 
monitor de sus escaños, consulte la Secretaría a la Asamblea, en votación económica, si autoriza que se omita 
la lectura del dictamen. 

Por favor, Secretaria. 

La Secretaria Senadora Alejandra Lagunes Soto Ruíz: Consulto a la Asamblea, en votación económica, si 
autoriza que se omita la lectura del anterior dictamen. Quienes estén por la afirmativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea asiente) 

Quienes estén por la negativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea no asiente) 

Sí se omite la lectura, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Olga María del Carmen Sánchez Cordero Dávila: Muchas gracias. 

Entonces, se concede el uso de la palabra para presentar el dictamen en términos de lo dispuesto en el artículo 
196 del Reglamento del Senado, hasta por cinco minutos, a la Senadora Claudia Edith Anaya Mota, a nombre 
de la Comisión de Zonas Metropolitanas y Movilidad. Por favor, Senadora. 
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Si no está ahorita presente vamos a decirle a la Senadora Gloria Elizabeth Núñez Sánchez, que, a nombre de 
la Comisión de Estudios Legislativos, Primera, también lo presente. 

En cuanto llegue la Senadora Claudia, entonces le daremos el uso de la palabra. 

Por favor, Senadora Gloria. Tampoco se encuentra. 

Entonces a Emilio Álvarez Icaza. Adelante, por favor, Senador Emilio Álvarez Icaza, mientras llega la Senadora 
Gloria y la Senadora Claudia. 

El Senador Emilio Álvarez Icaza Longoria: Gracias, señora Presidenta. 

Esta modificación es parte de un paquete, de un gran paquete de armonización legislativa que presentó el 
Senador Mancera, se trata de armonizar distintos ordenamientos federales en compás con la reforma 
constitucional que crea, por decirlo legalmente, el concepto de la Ciudad de México. Se trata de ir poniendo al 
día distintos instrumentos que daban cuenta del Distrito Federal. 

Eventualmente podrá considerarse un trámite menor, pero este fue un largo anhelo de quienes vivimos y 
trabajamos en la Ciudad de México, de ser considerados como una entidad con plenitud de derechos, y lo que 
estamos viendo gradualmente es esa armonización legislativa. 

En el Grupo Plural, señora Presidenta, vamos a votar a favor. En la Comisión de Zonas Metropolitanas y 
Movilidad hemos venido trabajando de manera sistemática y profunda, de hecho, esta comisión sustituye a lo 
que antes era conocido como la Comisión del Distrito Federal. 

Ahora a partir de la LXIV Legislatura es conocida como la Comisión de Zonas Metropolitanas y Movilidad. De 
manera que anunciamos que votaremos a favor. 

Y quiero utilizar este tiempo, señora Presidenta, también para llamar la atención en un tema que preocupa en 
demasía en la Ciudad de México. Hay una disputa jurídica-judicial en la Alcaldía Cuauhtémoc, y me parece de 
extraordinaria preocupación el precedente que ahí se quiere montar. 

Puedo entender que la alcaldesa Sandra Cuevas esté sometida a un proceso judicial, puedo entender que haya 
distintas opiniones sobre su desempeño; pero lo que no se puede aceptar es un precedente en materia de una 
operación política y judicial que esté generando una intentona de revertir lo que la urna dio como un resultado 
legal y de un resultado legítimo. 

Preocupa muchísimo que desde el gobierno de la Ciudad la Jefa de Gobierno quiera dirigir una operación de 
Estado, una operación jurídica y política para revertir una derrota que les dio muchísimo pesar. 

En la Alcaldía Cuauhtémoc la ciudadanía, como en otras alcaldías de la Ciudad, mandaron un mensaje directo 
para que se entienda que en la Ciudad de México se castigan los errores y los excesos. 

No se puede, no se puede buscar por la vía política y judicial obtener lo que no se dio en las urnas. Nos preocupa 
muchísimo ese precedente, nos preocupa muchísimo incluso que se haya ahí pretendido intentar construir un 
juicio político de una funcionaria que no tiene ni seis meses en el cargo. 

Es muy importante que ahora el gobierno de la Ciudad atienda su historia y trayectoria. No se puede disputar 
en tribunales lo que la urna no dio. 

Y, por supuesto, habrá que seguir el debido proceso, habrá que seguir la debida diligencia, habrá que seguir 
los accesos y acciones de justicia, eso no hay duda. Lo que no se puede es generar una operación de Estado 
para revertir lo que los y las ciudadanas en Cuauhtémoc decidieron como un gobierno legal, un gobierno 
constitucional y un gobierno legítimo. 

Yo vivo en esa Alcaldía y debo platicar que, en el 18, sí, por supuesto que mi Alcaldía dio un triunfo contundente 
a Morena, ganaron con 350 votos en mi sección electoral. 

En el 21, Morena obtuvo 80 votos. Sí hubo un voto de castigo en la Cuauhtémoc, sí hubo, como en otras 
alcaldías de la Ciudad. 

Por supuesto que deben de seguir los procesos judiciales, no hay duda y que se atienda lo que se llama el 
debido proceso, pero lo que no puede hacerse es que, en la Ciudad de México, se reviertan los procesos que 
en las urnas se dio. 

Utilizo este espacio para entonces mandar un mensaje que estaremos muy atentos a esa discusión, porque lo 
que no se puede es sentar un precedente de poner a una gobernante legítimamente electo por la vía de una 
operación política judicial. 
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Por lo anterior. 

Es cuanto. 

Muchísimas gracias. 

PRESIDE LA SENADORA 
ALEJANDRA NOEMÍ REYNOSO SÁNCHEZ 

La Presidenta Senadora Alejandra Noemí Reynoso Sánchez: Gracias, Senador Álvarez Icaza. 

Al no haber más oradoras ni oradores registrados en la discusión en lo general, consulto a la Asamblea, si existe 
interés en reservar algún artículo del proyecto de Decreto. 

En virtud de que no hay artículos reservados, ábrase el sistema electrónico por tres minutos para recoger la 
votación nominal en lo general y en lo particular del proyecto de Decreto. Háganse los avisos a que se refiere 
el artículo 58 del Reglamento del Senado, para informar de la votación. 

La Secretaria Senadora Alejandra Lagunes Soto Ruíz: Pregunto, si falta alguna Senadora o algún Senador 
de emitir su voto. Sigue abierto el sistema. 

Pregunto, de nuevo, ¿falta alguna Senadora o algún Senador de emitir su voto? Sigue abierto el sistema. 

Señora Presidenta, conforme al registro en el sistema electrónico, se emitieron 89 votos en pro; cero votos en 
… 

Ah, falta la Senadora Caraveo, Covarrubias. Sigue abierto el sistema. 

¿Ningún otro Senador o Senadora que falte de emitir su voto? Senadora Nadia, Senadora Kenia. 

¿Alguien más que falte de emitir su voto? 

VOTACIÓN 

Señora Presidenta, conforme al registro en el sistema electrónico, se emitieron 93 votos en pro, cero en contra 
y cero abstenciones. 

La Presidenta Senadora Alejandra Noemí Reynoso Sánchez: Gracias, Secretaria. 

Queda aprobado en lo general y en lo particular el proyecto de Decreto por el que se reforman diversos artículos 
de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos, para la adecuación con la reforma 
constitucional de la Ciudad de México. Se remite a la Cámara de Diputados para los efectos del artículo 72 
constitucional. 
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29-03-2022 
Cámara de Diputados. 
MINUTA con proyecto de decreto por el que se reforman disposiciones de la Ley Federal de 
Responsabilidades de los Servidores Públicos. 
Se turnó a la Comisión de Transparencia y Anticorrupción. 
Diario de los Debates, 29 de marzo de 2022. 

 
 
 
MINUTA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DISPOSICIONES DE LA LEY 
FEDERAL DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS 
 
 

Diario de los Debates 
Ciudad de México, martes 29 de marzo de 2022 

 
 
La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Ortega de la Cruz: Se recibió de la Cámara de Senadores 
minuta con proyecto de decreto por el que se reforman disposiciones de la Ley Federal de Responsabilidades 
de los Servidores Públicos. 

«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.– Cámara de Senadores. 

Secretarios de la Mesa Directiva de Cámara de Diputados.– Presentes. 

Para los efectos constitucionales, me permito remitir a ustedes expediente que contiene proyecto de decreto 
por el que se reforman diversos artículos de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores 
Públicos, aprobado por el Senado de la República en sesión celebrada en esta fecha. 

Atentamente 

Ciudad de México, a 23 de marzo de 2022.– Senadora Verónica Noemí Camino Farjat (rúbrica), secretaria.» 

«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.– Cámara de Senadores. 

PROYECTO DE DECRETO CS-LXV-I-2P-016 

POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS ARTÍCU-LOS DE LA LEY FEDERAL DE RESPONSA-BILIDADES 
DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS. 

Artículo Único. Se reforma la fracción VIII del artículo 7o., y los artículos 91, 92 y 93, así como la denominación 
del Título Quinto, de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos, para quedar como sigue: 

Artículo 7o.... 

I. a VII. ... 

VIII. Las violaciones sistemáticas o graves, a los planes, programas presupuestos de la Administración 
Pública Federal o de la Ciudad de México y a las leyes que determinan el manejo de los recursos 
económicos federales y de la Ciudad de México. 

... 

... 
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TÍTULO QUINTO 

DE LAS DISPOSICIONES APLICABLES A LOS SER-VIDORES PÚBLICOS DEL ÓRGANO EJECUTIVO DE 
LA CIUDAD DE MÉXICO. 

CAPÍTULO ÚNICO 

Artículo 91. Al frente de la Secretaría de la Contraloría General de la Ciudad de México habrá una persona 
titular, quien será nombrada y removida en términos de la Constitución Política de la Ciudad de México. 

Las facultades y obligaciones que esta Ley otorga a la Secretaría y a la persona titular se entenderán conferidas 
en la Ciudad de México a la Secretaría de la Contraloría General de la Ciudad de México y a la persona titular. 

Artículo 92. Las personas titulares de los órganos de control interno de las dependencias, entidades 
paraestatales y órganos desconcentrados de la Administración Pública de la Ciudad de México, serán 
designadas y removidas conforme a lo establecido en la legislación de la Ciudad de México aplicable. 

Los órganos de control interno tendrán las mismas facultades que esta Ley les confiere a las contralorías 
internas de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal las que serán ejercidas en las 
dependencias, entidades y órganos desconcentrados de la Administración Pública de la Ciudad de México. 

Artículo 93. La persona servidora púbica afectada por los actos o resoluciones de la Secretaría de la Contraloría 
General de la Ciudad de México o de los órganos de control interno, podrá, a su elección, interponer el recurso 
de revocación, previsto en esta Ley, o impugnar dichos actos o resoluciones ante el Tribunal de Justicia 
Administrativa de la Ciudad de México, el que se sujetará a lo dispuesto por los artículos 73 y 74 de esta Ley. 

Transitorio 

Único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la 
Federación. 

Salón de sesiones de la honorable Cámara de Senadores. Ciudad de México, a 23 de marzo de 2022.– 
Senadora Olga Sánchez Cordero Dávila (rúbrica), presidenta; senadora Verónica Noemí Camino Farjat 
(rúbrica), secretaria.» 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Túrnese a la Comisión de Transparencia y 
Anticorrup-ción, para dictamen. 



DICTÁMENES DE LEY O DECRETO DE PUBLICIDAD Y A DISCUSIÓN

LEY FEDERAL DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES 
PÚBLICOS

Dictamen de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, con proyecto decre-
to por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley Federal de Responsa-
bilidades de los Servidores Públicos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Director General de
Crónica y Gaceta Parlamentaria

Gilberto Becerril Olivares

Presidenta

Diputada Marcela Guerra Castillo

Directora del
Diario de los Debates

Eugenia García Gómez

Diario de los Debates
ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

DEL CONGRESO DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

Primer Periodo de Sesiones Ordinarias del Tercer Año de Ejercicio

Año  III Ciudad de México, miércoles 25 de octubre de 2023 Sesión  24  Anexo  II

S U M A R I O























1 
 

25-10-2023 
Cámara de Diputados. 
DICTAMEN de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, con proyecto de decreto por el que se reforman 
diversas disposiciones de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos. 
Aprobado en lo general y en lo particular, por 434 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 
Se turnó al Ejecutivo Federal para sus efectos constitucionales. 
Diario de los Debates 25 de octubre de 2023. 
Discusión y votación 25 de octubre de 2023. 

 
 
 
DISCUSIÓN DEL DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN, CON 
PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY 
FEDERAL DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS 
 
 

Diario de los Debates 
Ciudad de México, miércoles 25 de octubre de 2023 

 
 
La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Continuamos con la discusión del dictamen de la Comisión 
de Transparencia y Anticorrupción, con proyecto de decreto por el que se reforman diversas disposiciones de 
la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Xavier González Zirión, del Grupo Parlamentario el PRI, hasta por cinco 
minutos. 

El diputado Xavier González Zirión: La transparencia y la rendición de cuentas son fundamentales en 
cualquier gobierno, ya que desempeñan un papel crucial en el fortalecimiento de la democracia y la lucha contra 
la corrupción. 

Permiten que la ciudadanía esté informada sobre las acciones de sus representantes y funcionarios públicos, 
lo que es esencial para una toma de decisiones informada y una participación ciudadana efectiva. 

Por el contrario, cuando los funcionarios no son supervisados adecuadamente existe un gran riesgo de 
malversación de fondos, sobornos y prácticas corruptas, esto genera un costo económico y social significativo. 
Por lo que toca a la Ciudad de México no podemos olvidar los grandes y múltiples casos de corrupción que han 
sido una constante en el gobierno de la capital del país, ejemplos tenemos muchos. 

Pero, el caso de corrupción más emblemático sin duda lo constituye la Línea 12 del Metro de la Ciudad de 
México. En mayo de 2021, el paso elevado y los dos últimos vagones del tren se desplomaron sobre la avenida 
Tláhuac, cerca de la estación Olivos. Este accidente se convirtió en el caso más mortífero del Metro en 50 años, 
ocasionando la muerte de 27 personas y dejando un centenar de personas heridas y este caso se dio por actos 
de corrupción durante la construcción de la Línea 12 del Metro y también por desvíos de recursos que evitaron 
que el mantenimiento adecuado se le diera no solo a esta línea, sino a todo el sistema de transporte colectivo. 

Este no es el único caso de corrupción en la ciudad, empleados sindicalizados del gobierno de la capital acusan 
que se les ha robado 300 millones de pesos correspondientes a los rendimientos del Fonac, este dinero fue 
utilizado para promover la imagen de Claudia Sheinbaum por todo el país, desvío de recursos sinigual en la 
historia reciente de la capital. Esta misma práctica corrupta fue replicada del modelo de robo a los empleados 
de Ciudad de México de sus aportaciones del ISSSTE. Estos casos de corrupción lastiman profundamente a 
todas y todos los que vivimos en la Ciudad de México, no merecemos un gobierno ineficaz. El actual gobierno 
de la ciudad... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputado Xavier González Zirión. Diputado 
Godoy, ¿con qué objeto? 
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El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Es de orden y lo quiero argumentar, señora presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Adelante, diputado. 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo supongo que el diputado está consciente que ellos son 
70 diputados y nosotros somos 200, y debería de estar consciente que habíamos tomado un acuerdo, que 
también aplica a ellos o a los demás partidos, de que son dictámenes de consenso y que no son de un grupo 
parlamentario y no es este el lugar para dirimir, en los dictámenes de consenso, las diferencias políticas que 
tenemos. Tratamos de llevar esta sesión en orden en ese sentido y quiero llamar al orden en ese sentido a... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado Godoy. Diputado orador, mire, hemos 
tomado un acuerdo que ha prevalecido una conciencia en cuanto a la imparcialidad en los dictámenes de 
consenso, para no politizarlos, toda vez que ya fueron verdaderamente procesados en forma y fondo en dichas 
comisiones y que facilitan también, no solo la calidad sino el desempeño del debate, para lo cual yo le pediría 
tomar en cuenta esta situación en la que estoy vertiendo en este momento, para que podamos continuar en la 
mejor forma con este dictamen. 

Diputada Guadalupe... Un momento, diputado orador. Diputada Guadalupe Chavira, ¿con qué objeto? 

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa(desde la curul): Por el mismo. Moción de orden, presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Adelante, diputada Chavira. 

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa (desde la curul): Porque si queremos entrar al debate de 
fondo, yo pediría que entonces también me permitan para rectificación de hechos, pero no es el caso. 

A mí creo que me preocupa que lo argumentado no va a tener un debate de parte de nosotros y a mí sí me 
gustaría que se retiren del Diario de los Debates los dichos, y si no, señor diputado, presente su denuncia ante 
la Función Pública y ante la Contraloría. Aquí no venga usted a hacer de esto un show o un cabaret. 

Si tiene pruebas, usted anda en campaña, usted quiere ser senador de la ciudad, pero le quiero decir que usted 
no va a llegar ni, aunque venga en un elefante, como lo hizo en Las Lomas, porque usted llegó al grado de 
ridiculizar la política. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado Chavira. 

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa (desde la curul): Es cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Chavira. Este criterio para el retiro de los 
dichos en la tribuna se lleva a la Mesa Directiva y es ahí donde se va a dirimir. Continúe el diputado, por favor, 
en los términos que habíamos acordado de imparcialidad y del buen sentido del debate. 

El diputado Xavier González Zirión: Aclarando que este dictamen es un dictamen específicamente sobre la 
Contraloría, y, por lo tanto, que tiene que ver con temas y actos de corrupción y que a ustedes les va a servir 
también para controlar al gobierno que sigue, que no van a encabezar. 

El actual gobierno de la ciudad no ha dejado de desviar miles de millones de pesos para apuntalar con 
resultados muy pobres, como se notó en el fallido evento del estadio Azul a sus respectivas corcholatas. Estos 
desvíos deben de ser revisados por la Contraloría y castigados con todo el peso de la ley. En el año 2015 
nuestra... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un momento, diputado orador. De nueva cuenta. 

Sí, diputado Godoy, ¿con qué objeto? 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): De orden nuevamente, señora presidenta. 
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí, adelante, diputado Godoy. 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Creo que ya se excedió y si no corrige el rumbo de su 
discurso vamos a votar en contra. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado Godoy. Tomamos nota. 

Diputada Lidia Pérez Bárcenas, ¿con qué objeto? 

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): De orden, presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Adelante, diputada. 

La diputada Lidia Pérez Bárcenas (desde la curul): Presidenta, yo soy secretaria de la Comisión de 
Transparencia, ese dictamen llegó a la Comisión de Transparencia y el presidente no... El proponente no llegó 
a la comisión a plantear lo que en este momento está planteando. 

Por eso, como responsable de esa comisión, le pido que cuide que presente el dictamen en manera institucional, 
porque si no, entonces vamos a retirar el apoyo de ese dictamen, porque así no se discutió en la comisión. Es 
cuanto. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada. Continúe el orador de la mejor forma 
posible, hay que... Estamos en un dictamen que es de consensos, para lo cual le pido su comprensión, por 
favor, en el tema de su debate, por favor. 

El diputado Xavier González Zirión: Muy bien. Correcto, presidenta. En el año 2015 nuestra Constitución 
general se reformó para crear el Sistema Nacional Anticorrupción, aquel órgano de transparencia que ha sido 
completamente desarmado, a este gobierno le incomoda decirle al pueblo cuánto gasta, cómo lo gasta y en los 
bolsillos de quienes acaba. 

Por todo esto es que el PRI votará a favor del presente dictamen, que sin duda será un elemento en pro de la 
vigilancia de gobiernos presentes y futuros de la Ciudad de México. Dar certeza jurídica a la designación de la 
Contraloría General de la Ciudad de México es dar un paso más en el combate a la corrupción y un esfuerzo 
mayor para el fortalecimiento de nuestras instituciones. Por un gobierno a la altura de nuestro pueblo, el PRI 
acompaña esta propuesta. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputado Xavier González Zirión. 

Consulte la Secretaría, en votación económica, si el dictamen se encuentra suficientemente discutido en lo 
general y en lo particular. 

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En votación económica, se consulta a la asamblea si el 
dictamen se encuentra lo suficientemente discutido en lo general y en lo particular. Las diputadas y los diputados 
que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los diputados que estén 
por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Mayoría por la negativa. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No, perdón. ¿No está suficientemente discutido?, 
pregunto. 

No tenemos oradores para hablar en contra. A ver, si no está suficientemente discutido esperaríamos a que 
pusieran un orador en contra, pero si el dictamen ya fue consensuado y lo que no les pareció fue el contenido 
del... 

Anotamos a quien nos digan, diputada Chavira. Diputada Chavira, pase usted a la tribuna, con mucho gusto. 
Diputada Chavira, en contra. 
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La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa: Con el permiso de la Presidencia. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Adelante, diputada Chavira. 

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa: Miren, tengo que subir en contra, ¿verdad?, porque si no, 
no podemos argumentar, porque pareciera que se puede volver costumbre usar esta tribuna cuando se 
construyen dictámenes en consenso y se viene aquí, de manera soterrada, sorpresiva, vía un albazo legislativo, 
a querer argumentar un avance que nos parece importante, pues nosotros estamos a favor de la rendición de 
cuentas. 

Y si algo ha sido escrutiniado, ha habido un escrutinio muy, muy de fondo en el tema de la Línea 12 y en el 
tema del Metro y en el tema de la rendición de cuentas que ha hecho el gobierno de la ciudad, yo quisiera saber 
si en otros gobiernos también se evalúa con esa misma pulcritud. Porque pareciera que se ve en otros lugares 
y no se observa lo que nosotros hemos avanzado en materia de rendición de cuentas. Hoy la Contraloría de la 
Ciudad de México es aprobada por el Congreso de la Ciudad, hay un área específica para el caso de la 
investigación de la Línea 12 y que toda esa información es información pública. 

Entonces, me parece que si el abono de toda esta propuesta que se ha presentado es para construir un mejor 
sistema de rendición de cuentas estamos de acuerdo. Sin embargo, no se puede venir con un discurso de 
sorprender y de querer ahondar en temas que me parece que ya están suficientemente discutidos. 

Entonces, diputada presidente, yo exhorto a que la Presidencia y la Junta de Coordinación Política traten de 
encontrar una mejor forma de que el debate político vaya a los temas de fondo. Si hay un interés por supuesto 
de esta Cámara de Diputados en contribuir en una de nuestras funciones constitucionales, que es el sistema 
de rendición de cuentas, que es el control que se tiene que ejercer por parte de la Cámara de Diputados para 
obligar al ente, a los entes, al Poder Ejecutivo, a rendir cuentas. 

Hagamos este ejercicio, que estos dictámenes que van por consenso, que se construyen en el tiempo y que la 
mayoría, porque para que esto lograra avanzar, fue producto de la voluntad política de todas las partes, no fue 
producto solo de una de las partes, sino fue producto de un ejercicio de debate abierto y que estamos dispuestos 
sí, la bancada mayoritaria siempre y cuando, a votar a favor de temas que estén en el orden constitucional 
republicano, democrático y de un sistema de rendición de cuentas, pero no es admisible que se venga a usar 
esta tribuna para un uso político abiertamente. Es cuanto, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada María Guadalupe Chavira. Tiene el uso 
de la palabra para hablar en pro, hasta por cinco minutos, la diputada Sue Ellen Bernal Bolnik, del PRI. 

La diputada Sue Ellen Bernal Bolnik: Con su venia, señora presidenta. Buenas noches compañeras y 
compañeros. 

Quisiera aprovechar estos minutos para hacer una reflexión. El dictamen que estamos discutiendo viene ya del 
Senado de la República, lo importante es el fondo del dictamen. 

Abona a la transparencia, que creo que todos coincidimos en esa parte, lo importante que es para las y los 
ciudadanos, no solo de la Ciudad de México, sino del todo el país. Por eso hoy es muy importante que podamos 
sumarnos a este tipo de propuestas que enriquecen, que fortalecen nuestro sistema de gobierno y, sobre todo, 
esa transparencia que le da tranquilidad y seguridad a las y los ciudadanos. 

Hoy por eso, como grupo parlamentario en el PRI, nos estamos sumando a esta propuesta, a esta propuesta 
que viene, sí suscrita por una senadora de nuestro partido, pero también proviene de un senador del Partido de 
la Revolución Democrática y algunos otros senadores que se suscribieron, considerando la importancia del 
tema de transparencia. 

Claro que en esta tribuna se pueden decir muchas cosas del tema político, porque es la más alta tribuna del 
país y así se ha hecho en cada uno de nuestros grupos parlamentarios en diferentes dictámenes. 

Hoy, en este momento lo que a mí me gustaría pedir es que podamos consensuar, que podamos avanzar y no 
dejemos a un lado, y permitamos que este avance que ya venimos dando, porque hoy ya como Cámara revisora 
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estamos avanzando en él, podamos darle esa certeza y esa seguridad a las y los ciudadanos de la Ciudad de 
México. 

Como les decía, el Grupo Parlamentario del PRI, claro que votará a favor, y yo confío en que las y las diputados 
de los grupos parlamentarios que aquí estamos representados, que representamos a nuestros distritos, a 
nuestros estados, podamos sumarnos en pro de lo que es la transparencia y la rendición de cuentas. Es cuanto, 
diputada presidenta. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada Sue Ellen Bernal Bolnik. 

No habiendo más oradores, consulte la Secretaría, en votación económica, si el dictamen se encuentra 
suficientemente discutido en lo general y en lo particular. 

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En votación económica, se consulta a la asamblea si el 
dictamen se encuentra suficientemente discutido en lo general y en lo particular... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí. Diputado Triana, ¿con qué objeto? Diputado Romero 
Hicks, ¿con qué objeto? Sonido en la curul del diputado. —Un momento, diputada secretaria. Adelante, diputado 
Romero Hicks. 

El diputado Juan Carlos Romero Hicks(desde la curul): Muchas gracias. Quisiera hacer un comentario muy 
breve y muy respetuoso. Esta propuesta es de consenso, es una minuta y el contexto es muy sencillo, el año 
2016 la Ciudad de México logró tener una Constitución, varios de nosotros fuimos constituyentes. 

Esta reforma se debió haber hecho en 2016, para armonizar la Ley Federal de Responsabilidades 
Administrativas, nos llega como minuta, se vota en consenso, es un pendiente de decir ya... en donde se está 
poniendo el cambio de nombre de Distrito Federal a Ciudad de México y estamos ubicando en la Constitución 
local de la Ciudad de México y las leyes reglamentarias lo necesario. Esa es la armonización. Con todo respeto 
considero que, porque presido la comisión, la recibimos la dialogamos, pero debe proceder a favor, y cualquier 
otra consideración, es de otra naturaleza. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias. Gracias, diputado Romero Hicks. 

Diputada Chavira, ¿con qué objeto? Sonido a la curul 260. Adelante, diputada. 

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa(desde la curul): Gracias, diputada presidenta. Una moción 
de orden también. Decirle, coincido con lo planteado, qué finura para plantearlo el diputado del Partido Acción 
Nacional. Evidentemente es armonizar. A mí me tocó ser presidenta de la Comisión de Administración Pública 
e hicimos que a la Constitución se hicieran todas las leyes secundarias. Está muy bien. 

El tema es que me hubiera gustado que con esa pulcritud hubieran subido a argumentar algo que está pasando 
aprobado por consenso. Entonces por eso, mi propuesta, presidenta, es que normemos que los debates para 
cuando se presentan dictámenes de consenso no se pueden subir tantos vituperios, tanta subjetividad por el 
que subió a la tribuna. Eso sería mi solicitud. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada. Muchas gracias, diputada Chavira. Lo 
vamos a conversar con la Junta de Coordinación Política y asimismo con los coordinadores parlamentarios para 
que puedan conminar a los diputados para cuando se presenten los dictámenes en el sentido de imparcialidad 
y que sean de consenso se lleven a cabo de esa forma. 

Continúe la Secretaría, por favor. 

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa 
sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse 
manifestarlo. Gracias. Mayoría por la afirmativa, diputada presidenta. 
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gracias, diputada secretaria. Suficientemente discutido 
en lo general y en lo particular. 

Se instruye a la Secretaría abra el sistema electrónico de votación y la plataforma digital hasta por cinco minutos 
para proceder a la votación del dictamen en lo general y en lo particular en un solo acto. 

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Háganse los avisos a que se refieren los artículos 144, 
numeral 2, y 306 del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sistema electrónico de votación y la 
plataforma digital hasta por cinco minutos para que las y los diputados presenten en el salón de sesiones y 
aquellos que concurren de manera telemática, a través de la plataforma digital, procedan a la votación del 
dictamen en lo general y en lo particular en un solo acto. 

(Votación) 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ordene la Secretaría el cierre del sistema electrónico de 
votación y la plataforma digital para dar cuenta del resultado de la votación. 

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Ciérrese el sistema electrónico de votación y la plataforma 
digital. Señora presidenta, se emitieron 434 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Aprobado en lo general y en lo particular, por 434 votos, el 
proyecto de decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley Federal de Responsabilidades de 
los Servidores Públicos. Y pasa al Ejecutivo federal para sus efectos constitucionales. 
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SECRETARIA DE LA FUNCION PUBLICA 
DECRETO por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores 
Públicos. 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Presidencia de la 
República. 

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, a sus habitantes 
sabed: 

Que el Honorable Congreso de la Unión, se ha servido dirigirme el siguiente 

DECRETO 
"EL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, D E C R E T A : 

SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY FEDERAL DE RESPONSABILIDADES DE LOS 
SERVIDORES PÚBLICOS. 

Artículo Único.- Se reforma la fracción VIII del artículo 7o., y los artículos 91, 92 y 93, así como la 
denominación del Título Quinto de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos, para 
quedar como sigue: 

ARTÍCULO 7o.- ... 
I.- a VII.- ... 
VIII.- Las violaciones sistemáticas o graves a los planes, programas y presupuestos de la Administración 

Pública Federal o de la Ciudad de México y a las leyes que determinan el manejo de los recursos 
económicos federales y de la Ciudad de México. 

... 

... 
TÍTULO QUINTO 

DE LAS DISPOSICIONES APLICABLES A LOS SERVIDORES PÚBLICOS  
DEL ÓRGANO EJECUTIVO DE LA CIUDAD DE MÉXICO 

CAPÍTULO ÚNICO 
ARTÍCULO 91.- Al frente de la Secretaría de la Contraloría General de la Ciudad de México habrá una 

persona titular, quien será nombrada y removida en términos de la Constitución Política de la  Ciudad de 
México. 

Las facultades y obligaciones que esta Ley otorga a la Secretaría y a la persona titular se entenderán 
conferidas en la Ciudad de México a la Secretaría de la Contraloría General de la Ciudad de México y a la 
persona titular. 

ARTÍCULO 92.- Las personas titulares de los órganos de control interno de las dependencias, entidades 
paraestatales y órganos desconcentrados de la Administración Pública de la Ciudad de México, serán 
designadas y removidas conforme a lo establecido en la legislación de la Ciudad de México aplicable. 

Los órganos de control interno tendrán las mismas facultades que esta Ley les confiere a las contralorías 
internas de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal las que serán ejercidas en las 
dependencias, entidades y órganos desconcentrados de la Administración Pública de la Ciudad de México. 

ARTÍCULO 93.- La persona servidora pública afectada por los actos o resoluciones de la Secretaría de la 
Contraloría General de la Ciudad de México o de los órganos de control interno, podrá, a su elección, 
interponer el recurso de revocación, previsto en esta Ley, o impugnar dichos actos o resoluciones ante el 
Tribunal de Justicia Administrativa de la Ciudad de México, el que se sujetará a lo dispuesto por los artículos 
73 y 74 de esta Ley. 

Transitorio 
Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la 

Federación. 
Ciudad de México, a 25 de octubre de 2023.- Sen. Ana Lilia Rivera Rivera, Presidenta.- Dip. Marcela 

Guerra Castillo, Presidenta.- Sen. Verónica Noemí Camino Farjat, Secretaria.- Dip. Olga Luz Espinosa 
Morales, Secretaria.- Rúbricas." 

En cumplimiento de lo dispuesto por la fracción I del Artículo 89 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, y para su debida publicación y observancia, expido el presente Decreto en la Residencia 
del Poder Ejecutivo Federal, en la Ciudad de México,, a 13 de diciembre de 2023.- Andrés Manuel López 
Obrador.- Rúbrica.- La Secretaria de Gobernación, Luisa María Alcalde Luján.- Rúbrica. 
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